



习近平会见塞内加尔总统萨勒  
习近平会见古巴国家主席迪亚斯-卡内尔  
习近平会见埃塞俄比亚总理阿比  
习近平会见孟加拉国总理哈西娜

# 习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤并发表重要讲话

## 强调秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，以金砖责任应对共同挑战，以金砖担当开创美好未来



当地时间8月23日上午，金砖国家领导人第十五次会晤在约翰内斯堡杉藤会议中心举行。南非总统拉马福萨主持会晤。中国国家主席习近平、巴西总统卢拉、印度总理莫迪和俄罗斯总统普京（线上）出席。习近平发表题为《团结协作谋发展 勇于担当促和平》的重要讲话。



当地时间8月23日上午，金砖国家领导人第十五次会晤在约翰内斯堡杉藤会议中心举行。南非总统拉马福萨主持会晤。中国国家主席习近平、巴西总统卢拉、印度总理莫迪和俄罗斯总统普京（线上）出席。这是会晤期间，五国领导人集体合影。

新华社约翰内斯堡8月23日电 当地时间8月23日上午，金砖国家领导人第十五次会晤在约翰内斯堡杉藤会议中心举行。南非总统拉马福萨主持会晤。中国国家主席习近平、巴西总统卢拉、印度总理莫迪和俄罗斯总统普京（线上）出席。五国领导人围绕“金砖与非洲：深化伙伴关系，促进彼此增长，实现可持续发展，加强包容性多边主义”主题，就金砖合作及共同关心的重大国际问题深入交换意见，达成广泛共识。

习近平发表题为《团结协作谋发展 勇于担当促和平》的重要讲话。（讲话全文见2版）

习近平指出，当前，世界进入新的动荡变革期，正在经历大调整、大分化、大重组。金砖国家是塑造国际格局的重要力量。我们自主选择发展道路，共同捍卫发展权利，共同走向现代化，代表着人类社会前进方向，必将深刻影响世界发展进程。回首历史，我们始终秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，不断推动金砖合作迈上新台阶，助力五国发展；始终秉持国际公平正义，在重大国际和地区问题上主持公道，提升新兴市场国家和发展中国家发言权和影响力。金砖国家一直是独立自主外交政策的倡导者、践行者，在重大国际问题上坚持从事情本身的是非曲直出发，说公道话、办公道事，不拿原则做交易，不屈从外部压力，不做别国的附庸。金砖国家有广泛共识和共同目标，无论国际形势如何变幻，合作初衷、共同愿望不会变。

习近平强调，金砖合作正处于承前启后、继往开来的关键

阶段。我们要把握大势，引领方向，坚守联合自强的初心，加强各领域合作，推进高质量伙伴关系，推动全球治理变革朝着更加公正合理的方向发展，为世界注入更多确定性、稳定性、正能量。

我们要深化经贸、财金合作，助力经济发展。发展是各国不可剥夺的权利，不是少数国家的“专利”。金砖国家要做发展振兴道路上的同行者，反对“脱钩断链”、经济胁迫。要聚焦务实合作，特别是数字经济、绿色发展、供应链等领域。中国将设立“中国—金砖国家新时代科创孵化园”，探索建立“金砖国家全球遥感卫星数据与应用合作平台”，为各国农业、生态、减灾等领域发展提供数据支持。中方愿同各方共建“金砖国家可持续产业交流合作机制”，为落实联合国2030年可持续发展议程提供产业对接和项目合作平台。

我们要拓展政治安全合作，维护和平安宁。各国人民都期盼良好的安全环境，国际安全不可分割，牺牲别国利益、谋求自身绝对安全，最终会伤及自身。金砖国家要坚持和平发展的大方向，在涉及彼此核心利益问题上相互支持，就重大国际和地区问题加强协调，积极斡旋热点问题，推动政治解决，给热点问题降温去火。要进一步拓展人工智能合作，加强信息交流和技术合作，共同做好风险防范，推动建立普遍参与的国际机制，形成具有广泛共识的治理框架和标准规范，不断提升人工智能技术的安全性、可靠性、可控性、公平性。

我们要加强人文交流，促进文明互鉴。文明多姿多彩，发展道路多元多样，这是世界应有的样子。人类历史不会终结于一种文明、一种制度。金砖国家要弘扬海纳百川的精神，倡导不同文明和平共处、和合共生，尊重各国自主选择的现代化道路，反对意识形态对立、制度对抗、“文明冲突”。中方建议，金砖国家拓宽教育领域合作，发挥好职业教育联盟作用，探索建立数字教育合作机制，同时加强传统文化交流，促进优秀传统文化传承和创新。

我们要坚持公平正义，完善全球治理。加强全球治理是国际社会共享发展机遇、应对全球性挑战的正确选择。国际规则要依据联合国宪章宗旨和原则，由大家共同书写、共同维护，不能谁的胳膊粗、嗓门大，谁就说了算，更不能拉帮结伙，把自己的“家法帮规”包装成国际规则。金砖国家要践行真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系，支持并加强以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，反对搞“小圈子”、“小集团”。要充分发挥新开发银行的作用，推动国际金融货币体系改革，提升发展中国家的代表性和发言权。我们要秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，用好“金砖+”合作，加速扩员进程，让更多国家加入到金砖大家庭，集众智、汇群力，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

习近平最后强调，金砖事业秉持国际道义，造福五国人民，必将行稳致远，为促进世界和平和发展作出更大贡献。中方

愿同金砖伙伴一道，秉持人类命运共同体理念，加强战略伙伴关系，深化各领域合作，以金砖责任应对共同挑战，以金砖担当开创美好未来，共同驶向现代化的彼岸！

拉马福萨、卢拉、普京、莫迪高度评价金砖合作机制取得的积极进展。各方认为，受地缘政治冲突、世界经济困难等影响，新兴市场国家和发展中国家面临日益严重的贫穷、不平等、不公平等挑战，实现可持续发展目标任重道远。金砖国家致力于深化战略伙伴关系，促进全球和平稳定和公平发展。20多个国家申请加入金砖，充分彰显了金砖合作机制的生命力、吸引力以及在国际事务中的战略价值。金砖国家应该加强团结，继续秉持开放包容、合作共赢精神，加速金砖扩员进程，推动全球治理体系变革朝着更加包容、更加公平、更加合理的方向发展，重振并改革多边体制，推进世界多极化进程，使之更加符合代表世界大多数国家的发展中国家利益。金砖国家应该在涉及彼此核心利益问题上相互支持，尊重各国自主选择符合本国国情的现代化道路。国际金融体系不应成为地缘政治竞争的工具，应该加快推动国际金融货币体系改革，提高新兴市场国家和发展中国家在金融领域的代表性和发言权，推动实现可持续发展和包容性增长，造福五国和广大发展中国家人民。

会晤期间，五国领导人还听取了金砖国家相关机制负责人工作汇报，并集体合影。蔡奇、王毅等参加上述活动。

### 沈晓明在江华调研县域经济发展时强调

## 持续优化营商环境 大力发展特色产业 打造民族地区县域经济高质量发展标杆

湖南日报8月23日讯（全媒体记者 刘燕娟）22日，省委书记沈晓明在永州江华瑶族自治县调研县域经济发展，并主持召开座谈会。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，立足自身优势，持续优化营商环境，大力发展特色产业，千方百计促进群众增收，打造民族地区县域经济高质量发展标杆。

近年来，江华高新区以新材料主导产业和机电电器特色产业为基础，加快产业聚集，成为全县经济发展的重要引擎。在园区管委会，沈晓明听取建设规划、主导产业培育等情况介绍，并来到位于园区内的江华九恒科技产业园、湖南丰辉电机有限公司，详细了解产业发展、市场拓展、研发创新等情况。他指出，要聚焦特色优势产业补链延链强链，发挥链主企业作用以商招商，打造更高层次的县域产业集群。要深耕细分领域，加强技术、产品和管理

创新，进一步提高市场占有率，不断把企业和产业做强做优做大。在湖南瑶珍粮油有限公司，沈晓明走进车间察看自动化生产线，鼓励坚持高端化、智能化、绿色化方向，加快传统产业提质升级，大力发展粮食精深加工，提高附加值和竞争力。

白芒营镇万亩农业产业园内，柑橘、青桃等水果陆续进入产果期。沈晓明实地察看果树长势，仔细询问土地流转、集体经济、村民收入等情况，强调要因地制宜发展特色种植，有效促进群众增收，着力壮大村集体经济，全面推进乡村振兴。距离产业园不远的畜禽养殖废弃物资源化利用项目是目前全省最大的畜禽粪污处理项目，通过沼气提纯生产生物天然气和有机肥。沈晓明在处理中心中控室详细了解农林废弃物资源化利用情况，鼓励当地打造绿色低碳的农业生态循环经济。

湾天河水库扩建工程是湖南最大的灌区工程，设计灌溉面积111.5万亩，项目建成后已累计发电20亿千瓦时，为湘江下游补水52亿立方米。沈晓明走上水库大坝，详细了解水库库容、防洪发电、移民安置等情况，强调要做好水资源保护与利用，充分发挥水库综合效益，更好造福群众。

走进沱江镇山寨村，村容干净整洁，数十株参天古树掩映其中。沈晓明来到村里的帮扶车间，询问产品销售、群众就业、村集体经济等情况，并沿着村道边走边看，鼓励充分发挥基层党组织书记的“领头雁”作用，大力发展乡村产业，真正实现农业兴、农村美、农民富。

座谈会上，沈晓明听取了企业家、江华县有关负责同志对县域经济发展的意见建议。省领导谢卫江参加调研。

### 毛伟明在全省“智赋万企”行动推进大会上强调

## 以“智赋万企”助万企腾飞 奋力推动生产方式和企业形态的根本性变革

湖南日报8月23日讯（全媒体记者 孙敏坚）23日下午，全省“智赋万企”行动推进大会在长沙召开，会议以视频形式开到县一级。省委副书记、省长毛伟明在会上强调，要深入贯彻习近平总书记关于数字经济的重要论述，全面落实党的二十大精神，纵深推进“智赋万企”行动，

为全面实现“三高四新”美好蓝图提供强力支撑。

省领导秦国文、周海兵、张健，省政府秘书长瞿海参加。

在观看“智赋万企”工作推进会专题片后，毛伟明说：“智赋万企”其基已奠，其兴可待。

（下转2版①）

## 实现港航大整合 促进高效大发展 湖南港航水利集团正式成立 毛伟明出席

湖南日报8月23日讯（全媒体记者 孙敏坚 王亮）23日上午，以原湘水集团为基础，整合全省港航经营资源组建而成的湖南省港航水利集团有限公司在长沙正式揭牌成立。省委

副书记、省长毛伟明为新公司揭牌并在企业调研。

副省长李建中，省政府秘书长瞿海参加。

（下转2版②）